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Megjelenik hetenként egyszer, minden szombaton

A birótétel.

Az uj-év közeledtevel, fontos esemeny- 
nek nézitek elvibe megyebeli községeink, 
jelesen a „1>i rót étéin e kk és ez tahin utol­
só is lesz ily nemben mint eddigelő volt, 
mert hiszen a „községi rendezés“ már va- 
lahára közel kilátásban van, s veményleni 
lehet, hogy ezen kérdés is több más a köz­
ség helyhatósági kapcsolatosokkal együttle- 
gesen, a községek lakosai evdekehen ezel- 
szerübben lóg megoldatni.

Ezúttal tehát még maradjunk a mostani 
rendszer mellett előtérben levő községi bi- 
róválasztás kérdésénél.

Más megyékben, Imi köves népességű 
községek vannak, a falu I ti vaját rendesen 
„biró-gazdának“ nevezik, s igazságuk 
van! meit egy községi biró csakugyan gaz­
dája a községnek, olyan ő mint gazda az 
egyes házaknál, a ki rendezi a család dol­
gait, parancsol, gondoskodik a háznál, an­
nak tagjait, hova közvetve a cselédség is 
tartozik, rendben tartja, háztartása körül 
minden apróságokra is kiterjeszti ügyeimet.

Valóban, egy rendes házigazdának jora- 
valósága, házában, mind kivid, mind belől 
első látásra felismerhető, inig más részről a 
rozzant takaritatlan liáztájék gondatlan gaz­
dát árul el.

Egy község birájának tehát, szinte gondos 
gazdának kell lenni a községben, mert ó 
reá Van bízva, közvetlen annak gazdászati 
•ügyeinek vezetése, a közigazgatás alsóbb 
rendii teendői, erkölcsi s anyagi előmene­
teléről való gondoskodás, s főleg a lakosok 
ügyes-bajos állapotjukhau az első fokit igaz­
ság-szolgáltatás.

Ezen utóbbi eljárásra lósulyt kell lektet- 
ni annak, kit a községi bíróság tisztével a 
többség bizodalma megajándékoz, de azok­
nak is ám, a kik befolyással vannak a bí­
ró-választásra.

Egy községi bírónak ugyanis, mint a ki­
nek a naponként felmerülni szokott pana­
szok „azon melegélten“ szoktak bejelentet­
ni, ha ezt békés megkísérléssel kiegyenlíte­
ni nem sikerül, inig az szelesebb, es pedig 
nem egyszer a családok vagy egyesek közi 
beláthatatlan következményű, viszás kiterje­
dést nem vesz, — gyorsan, higgadt, józan, 
értelmes felfogással szükséges és kell

gikai munka, mert az egyes esetek jegyeit, 
a törvény közönséges logaljával kell össze­
hasonlítani, hogy abból az delet a következ­
tetés kitaláltassék. Mivel azonban a törvény 
ismeretének nem csupán meehanieai, hanem 
tudományos törvényi lakisiink kell lenni, azért 
más oldalról tekintve sem lehel a bin'» hi­
vatala könnyű; pedig a törvény fogatok es 
a megítélendő eset valódi ismerteid jegyei­
nek megismerésében, a hol gyakran végtelen 
tinóm különbözések es sokfele eombinatiok 
fordulnak elő — sem lehet nagy gyakorlás 
s az Ítélő erő e végre történt kipallerozása 
nélkül ügyességet szerezni. Hibás tehát azok­
nak véleménye, kik a törvényekben járatlan 
líráknak adják az elsőséget, ha bar nem 

lehet tagadni, hogy a büntető vádaknai, ltol 
egyedül csak tettbeli kérdés lordul elő, jo- 
zan eszű és lelkű esküdtektől egyenes es 
igazságos ítéletet várhatni.“ sth.

.Jóllehet ezen körülvoí.,1"'.á ' egészben nem 
a községi bírákra vonatkozik is, de miután 
megyénkben számos oly népes községek van­
nak, melyekben bizmi! nagyon is lelillenék 
egy-egy rendezeti tanács alakitasa. mely ngy 
az egész község, mint egyesei, érdekében 
nagyon is kívánatos volna, s ennek b'ln 
jöttét, mint már egy pár helyen bebizonyul 
vsak is az akadályozza, ne ri attól a közse- 
gek nem fogván tel lényégében annak üd­
vös horderejét, s ahhoz némely kedvetleni- 
tő, de okkal-inóddal clliáritliatandott indo­
kok is járulván megidegenedtek, azért mul- 
liatlaiml szükséges, hogy a községek, inig 
ennek eszméje köztük megérleltetik, oda to

svg (‘lőtt álakoskodassal, szájaskodassal, az 
egyház és község, sőt meg az ország dol­
gait is gyanúsító ezirkálással ismeretessé tett, 
népszerűvé vált, úgynevezett „kolomposok“ 
szoktak leginkább előtérbe állíttatni.

Sajnos, liogv az. érdemeseknek sárrá hi­
vatottaknak, kik a bíróságot nem keresik, 
de sőt méltók lennének arra, hogy ők ke- 
restessenek fel a közvélemény által, szerény 
visszavonulásuk, s ellenpárttá való nem ala­
kulásuk miatt, többször sikerül is, hogy a 
midiiben nyugodt, csendes, de kevesli be- 
átással hiro alsóbb ueposztálybeliek, az olyan 
rlv.iiiiv vergődött vezersegi viszketegscgtól 

fészkelődé száj bős, mint valamely bengaliai 
lé'iiv körül csoportosulnak, s azt, mint a bí­
róságra egyedül alkalmas emberi decretál- 
ván, a választás idején oly vzélból tömörül- 
nvk, hogy annak megválasztatását keresztül 
vigyék, attól várván egyedül az üdvös ki­
ható eredményeket, de hogy tulajdonképen 
mii ? azt som ők, sem jelöltjük nem tudják.

Szamos példákat lehetne lelhozui a közel 
múlt-, de talán itt-ott a jelen időből is, hogy 
a község óiról népszerűség vadászassa! pá­
rosult lanvhasag, gondatlanság, különösen
a liol esküdt társai is vele egy Imron pen- 
dülnek. vagv ha nem is. a birói felhúzott 
szemöldök azoknak jóaknratjukat meghénit- 
ja, mily szellemi, anyagi siilyedést, kárt, 
liálramaradasl idezell «lő, egy különben ha­
ladásra hivatott községben?

Miután azonban, mint a diák példa-be­
széd tartja, hogy „a példák gyűlöletesek“ 
ilyeneknek elemezésébe ezúttal nem eresz-

()„.Mi..,.ok, a megyei köz.-g pedig, Ónak ha- kodein, mák ,s egy pav uhajtást kívánok 
tásköiéhez tarozik'a k.'izségi hirak válasz-1 hangsuly..zm, melyet a kozele.lu Imo-valasz-
lalásiínak .................................. . lékidiüán.'ik lásnknál ügyelőmbe vetelm, az illetek áltál
ismerje, lelkiismeretes köriiltokintiSsel mla inéltólliik ......... Illek.
vezérelni a dolgot, hegy a kézség I,Imi Hm-: Szükséges ve na „gyams. hegy a kozse-
,es hivatalra a legn-ndesehh. léilhetellen gold........arüindo hmr-valasztast megelőzőleg,
életű, jé,zan, tiszta felfogásukról is.... reles. az illető járási, megye, tisztség áltál, a koz-
„kos, higgadt, s a községekben is mar-mar «ágbeli értelmiség s ,s,,,e,;ete.sehh evdemes 
a nép boldogítók által IVIszitott pártokon gazdák, a bíróságra kijelölés tekmteteben 
léiül álló, jóra való emberek választassanak I értekezletre meghivattatiianak, s az ottan
meg, annál is inkáid.......ért az m% évi; történendő ajánlatok, s yeloltseg, mega la-
lörvények UV. ezikkémd, 47ö 4H0.jjjj-.-u podas hgyekmibe vételévé! történnék, an- 
az ezt' már megelőzőn régibb örvényekben nah idejében a községi Inti «ágra vallás, ^es

IH ‘Uizelisi'íí szerint, szokott számmal való ki-kijelölt hatáskörön felül a községi hirásko-
(láslioz ismét nevezetes eljárást kötöttek. ijeloh-s. , ...

Nem lehet tehát másnak nevezni, mint Óhajtandó volna továbbá, bogy a bno- 

lóságos érteva
gven I zo, de valóban

az sógor, koma, rokon, vagy idegen, min- némely egyes
részrehajlatlanul igazságot szolgáltatni, h

igazságotdenkinél egyformán, csak is az 
kell mérlegelni.

Egy törvénytudós imigy vonaluzza körül 
a bírónak e tekintetben hivatását : „az igaz-
iág-szolgáltatás

községi bíróságra, nem

i szegénységnek azon jellem- 
szomorú tapasztalatot, mely 
községekben uralg, bogy a 

az ön becsük érze­
tében magukat nem fitogtató értelmes, okos.

lall es a közügyek korül 
érdemes gazdák kivan-

biggadt vérű, tapai 
jártasságot szerzett 
nak megnyervtni, hanem a magukat a népúgy mond —- „tiszta lo

Mai számunkhoz egy ív rendkívüli melléklet van csatolva,

választást nem csupán „opus operatumnak“ 
tekintvén, ha annak határideje, vasárnapi 
napra esnék, mindenkor ügyelemmel a kü- 
I ön bűző felekezeteknél az isteni tisztelet be- 
végződesere. |o eleve közhírül adott oly oia- 
ra tűzessék ki, a mikor az érdekeltségre 
buzdítandó választók minél nagyobb szám­
mal jelenhessenek meg.
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vé^e a tömeges fS«>uortOSulá>, s eredményeit a szüksége» teendőkkel egy az első miután az 1869. III. t. cr a népszámlájást 1870 
, nem is jelöltnek furviruZutt kia- alispán elnöklete mellett Nagy Károk.’ Farkas jan. 3 ára rendelte, hogy e t-r vény ink érvén v 

, - . ... , • Béla. Keménv Mihály, Mojsisovics \ ilm -s. Ki' szerező-. u»c«sck. > községekben a biru-\alasziások
Miután

egv, tálán, .1 -11 " I „-I 1 • I öeia. tv einen v mnaiv. uoisiso „halasa mindenkor eg> pattnak a többi >za- Elek Kertav* Zsigmónd s'a járási föszolgabi- jan. 2-án végbeinenjeuék. » a községi elöljárók
vázuk vagy elueimtásara, vagy erkölcsi kény- ^kból álló "küldöttség bízatván meg. — Végül a tekintetben hivassanak fel. lmgy a népszám-
szerüsegere, kiszámitíissal szokott gyakorol-1 Mojsisovie-; \ ilmosnak. mint nem bizottmánvi htlási bizott> 'g elnöke s tagjainak teendőik
tatni. óhajtandó volna, hogy a választás a tagnak jelentéséért jkónvvileg elismerés szavaz- kérészül iő.T jeli ezentúl i> segédkezet nyujt-
megvfi. járási tisztség által kinevezendő, leg-Itatott. <anak. Elfogadtatott s a járási mszolgabiráknak
feljebb Ó tagú bizottság előtt, a szavazok- Ezutín 11 marhallá«« ára 20. és illetőleg 18 az utasítás ez értelemben kiadatott.

. , i •• V i .. ,.„i r \ r r krban, a 2 éven alóli marha húsának ára 1'nak egvenkent leendő beoocsatasaxal, tehát., , . , , , , /• . i • . „ L gvaiu sak Szakái Lajos indítványa foly-

mintegy titkos szavazattal, vagyis azoknak ]() krban raegállaf 
saját egyéni tneggyözödesiik után bemondott óríikor feloszlott, 
szavazásuk áltál lögaiiatosittatnék, és az ek­
ként kitudandó szavazat-többség után nyil­
váníttatnék a község megválasztott birajá- 
nak neve.

Uraim! egv év is sok. egy népes község 
szellemi s anyagi haladása, vagy maradása 
érdekében, azéit ne kiesinyeljük egy közsé­
gi biró választása körül a teendőket, mert 
annak lényeges hatását mindnyájunknak, kik 
egy község tagjai vagyunk, szem elől te­
veszteni nem lehet — nem szabad.

(B.)

krban. a juh-hús ára pedig fontonkint szinte túli a uépszámb-i bizottság tagjai pótoltattak, 
ni megállapittatván. a gyűlés délután 1 A tárgv sürgős voltánál fogva soron ki vili

Békés vármegye bizottmányának évne- 
gyedes közgyűlése december 13., 14.. 15.

A bizottmányi tagok a rósz óit daíczái
neg.

vétetett fel.
Oro'háza községének folyamodványa — köz- 

í vagyonából bérit tbiztoriték nyujthatást tárgya- 
Dec ember 14-én. A tegnapi ülés jegyző- zű engedély iránt. A kél elemnek , mig t i. 

könyve hitelesíttetett. ‘ ‘ jaz ebesektől az e ezélra megkívántat,í összeg
A mk. belUgyminister Rajner Pálnak beltígy- ■ beszedetik — hely adatott, l ovábba 

ministerré lett kineveztetését tudató levelére | orosházi tuVzolgabirónak a tegnapi napról
uu-vaucsak Rajner Pál ő exe.-nak üdvözlő fel- j kelt jelentése melyben jelenti, hogy jóllehet töb- 
irat. s ennek kapcsában Reük István által bek között Orosháza községét illetőleg, mely az 
hosszabb beszédben tett s Belie zey Rezső! aszály és fagy miatt tetemesen volt sújtva, az 
é-.' J a ne > o vi <• s Pál módosításával elfog 
indítvány folytán a megyének több ízben 
volt főispánja, utóbb mk. belUgyminister báró 
Wenckheim Béla ő excellentiájához üdvözlő le­

iránt tárgyalás van folyamatban.

;ara a vi
dékről is szép számmal jelentek m^g

Elnök: Karassiay István első alispán, ki az 
egybegyűlteket üdvözölvén, a gyűlést megnyi­
tottalak jelenti ki.

Mindenekelőtt az elnöklő első alispánnak a 
megye állapotát feltüntető jelentése olvastatott 
fel. E szerint megyénk általános egészségi álla­
potában a legközelebbi közgyűlés óta semmi je­
lentékenyebb mozzanat magát elő nem adta. A 
hasznos háziállatok egészségi állapota azonban 
nem volt egészben kielégítő. A közbiztonsági 
állapot nagyobbszerü rablások és tol ajlások ál­
tal nem, s mindössze is csak a szeghalmi já­
rásban a farkasoknak elszaporodása folytán há- 
borittatott meg némileg, mimiatt azok kiirtásá­
ra hajtó vadászat rendeltetett el. Az ujonezozás 
az idén is minden akadály nélkül vitetett ke­
resztül, a sorezredbe 734, honvédnek 992 so- 
roztatott. — Továbbá a jelentésben az időköz­
ben felmerült közigazgatási ügyeknek fennaka­
dás nélküli elintézése érintetvén, s a községi

vél intéztetik.
A belügy-ministeriumi rendeletik, melyek e- 

gyike Békésen egy második gyógytár felállítá­
sát engedélyezi, — a honvédelem, földm., ipar 
és kereskedelem, s az igazságügyi ministeriumi 
rendeletek, mely utóbbiak egyike Fábry Már­
tonnak Jelűnek Alajos ellenében tett bűnvádi 
feljelentés visszavonását, valamint a vsabai já­
rás főszolgabirájának ezen bűnügyben követett 
eljárása helytelenségét tárgyazza s melyet Ker­
tav Zsigmónd a btinfenyitő tervényszékliez in- 
ditványozott áttenni, Szakái Lajos indítványára 
azonban nyilatkozat 'égett az érdekelt foszol- 
gabirónak kiadatott; — végre a vallás és köz­
oktatási ministeriumi rend eletek után. melyek 
mellett többek között a magyar- és erdélyor- 
szági izraeliták egyetemes gyűlése által hozott 
és ő császári és apostoli királyi Felsége részé­
ről szentesített szabályzatok kiküldettek és meg- 
hirdettettek; a pénzügyi ministeriumi reu- 
deletek vétetvén tanácskozás alá :

J a n c s o v i c s Pálé tekintetben imlitványoz- 
za, hogy a mk. pénzügyministerium felterjesz­
tés utján felkeressék, miként az országgyűlés 
elé terjesztendő törvényjavaslatába az adózó nép 
érdekében felvegye, hogy az adó végrehajtás 
körül semmiféle dijjazások ne legyenek megál­
lapíthatók. Elfogadtatott.

•S az c tárgvbani tanácskozások sőrém fellio-
Bzámadások átvizsgálása körül nyert szép ered- zatván az adóvégrehajtásoknál tapasztalt némely

visszaélések. a járási fÖszoljrabirak elutasit-mény feltü,.tettetvén, felhozatik. hogy a magyar!visszaélések. - a járási ő .szolgalmak elutasít 
irodalom megyénkben csabai lelkész Haan U-itattak. miszerint a községek lakosait az elő ja 
jós által „Békésmegye hajdana- czím alatt irt Ivók utján világosítsak fel. hogy az ez érdembe 
müvei gyarapodott, mely mü méltó lenne azon ni visszaéléseket, a torv ny értelmében hozz 
pártolásra, hogy vagy 200 példány belőle a jjok jelentsék fel; utasítottak továbbá, legyem 
„magyarító- pénztárra az iskolák számára meg-' figyelemmel arra, hogy az adózók ideje-kon 
vétessék. • juthassanak adókönyvecskéjökliöz. — Kővetke-

A jelentés e részei örvendetes tudomásul vé- zett ■ 
tettek s Haan Lajos éir müvére vonatkozólag '*' 
a javaslatba hozott 200 példány megvásárlása
kimondatván, a beszerzéssel az első alispán meg-
bizatik.

De a mint az eddig előadottak szerint

Bihar vármegye közönségének ismeretes át­
irata a törvényhatóságok rendezése tárgyában.

A szónoklatok s-.rát Dr Kovács István 
tzépen átgondolt velős beszédével kezdte meg.

me_ Az átiratot eg\ szerűen tudomásul venni kívánja, 
gyénk állapota tűrhető volt, úgy másrészt ugyan- j Jan cső vies Pal az átiratban kifejtett el- 
csak az első alispáni jelentés" szerint a Körös veket és nézeteket osztván, azt a képviselő haz- 
folyók mentében lévő községeknek a több hetek hoz pártolólag kívánja felterjesztetm. Ez érte- 
óta uralgó árvíz izgalmas napok átélésére nyuj-; lemben szólnak meg:
tott alkalmat. A jelenben és jövőben is mégj Beliczey Rezső, Nagy Károly, Kemény Mi- 
mindig várható hasonló árvizek meggátlása te- hály.
kintetéből a Körös-völgye megmentésére irány- Re ok István hosszasabban beszel a me- 
zandó gyökeres intézkedések megejtését hozza g>’ék hivatásáról. S inert az átiratban foglalta 
a megyei bizottmánv figyelmébe. kát egész terjedelműben nem osztja, jóllehet őtérj,

Elek megyei. I is felterjesztést óhajt,
-ztja. jóllehet ő 

de külön felterjesztést.S miután e tárgyban úgy Kis 
valamint Mojsisovics Vilmos K őrös-Bereit yó sza- lark as
bályozási mérnöknek kimerítő jelentései s Üo-1 az átiratot e
boz község folyamodványa felolvastatott volna, A határozat Jam sosics Pál indítványa cite - 
— a közmunka és közlekedési ministerinm fel- ; un ben mondatott ki. 
kéretni határoztatott, liogy a Körös-szajíályozá' Lies vege d. u. léi 3 órakor.
ügyét, mint ezt a Tisza és Maros szabályozó- j _______
sával tette, kellő figyelemben részeltetvén, or-' ,
szágos gondjai közé sorozza. Hasonló intézke- Dec.z. 15-én. A tegnapi ülés uegyzőkönyve
dések megtétele iránt pedig Mojsisovics \ íimos hitelesíttetett. 1
mérnök említett, s kiváló műszaki ismeretekről Szakái Lajos, mint a népszájnlálasi bizott-
tanuskodó jelentésének közlése mellett az érdé-;sag elnöke a bizottság eddigi munkálkodá-

és fagv miatt tetemesen volt 
adott I ívU elengedés

s ennek bevégzése előtt a végrehajtás érvény­
telen. nála egv adó executor jelentkezett s 
mert ennek oda utasittatásáról hatósága utján 
nem éríesittctetl. a végrehajtás megkezdését meg 
nem engedte.

1 elnöklő alispán értesíti ez. érdemben a bizott- 
máiivt, miszerint a jelentő iőszolgabiró a kiküldött­
nek oda utasittatásáról tegnapelőtt általa érte- 
sittetett s szerinte a ni. kir. pénzügyministerium 
fel volna kérendő, hogy mig egy részről a pénz- 
ügvi igazgatóságnak meghagyná, hogy a fen- 
forgó es tűkben executorait — ne idő előtt küld­
je ki. úgy más részről — Orosháza és a 
többi sújtott községeket illetőleg — oly es-tek- 
ben, melyekben adó elengedésnek van helye, az 
elengedés erejéig zaklatások ne történjenek. El- 
fogadtatott. Ezután t<",bb törvényhatóságnak a 
törvényhatóságok rendezése és más oly targy- 
ban kelt átirata, melyekben e megye bizuttmá- 
uva már a szükséges lépéseket megtette, vé­
tetvén tudomásul:

Liptóinegye közönségének a zárdák és kolos 
torok eltörlése tárgyában keletkezett s ide a 
képviselőházhoz terjesztendő pártoló felirat vé 
gett átjuttatott átirata olvastatott fel.

Neu m a nn József sem méltányosnak, sem 
igazságosnak nem tartja, hogy a r. k. vallás 
szellemével összetört egyletek ügye — mint tisz 
tán felekezeti ilv vegyes elemekből álló he­
lyűken szellőztetik. Ez után áttér a szerzetesek­
nek 1848. tanúsított hazafias tetteire s ép e mi­
att nem csudálkozott volna azon, ha az abso­
lut kormái ív törekedett volna ez egyleteket meg­
szüntetni: de a lovagias magyar nemzettől nem 
várta. Majd I brik Borbála esetét hozza fel s 
vonatkozva a bírói Ítéletre, mely szerint ama 
ligx beni vizsgálat tényállások hiányából meg­
szül itettetett. Kz eset tehát nem volt egyéb, mint 
i nép félrevezetésére ő-tt koholmány. Az átira­
tot nem pártolja.

A s z t a lo s 1 s t v á n az előtte szóló állításait 
czáfolgutja.

Fiz intézim-ny alapeszméje a nevelés volt Most 
pedig a nevelés más irányt vett fel. Ha hatá­
rozni kellene a dologban — a vegyes elemek­
re való hivatkozás alapos lehetne, de itt csak 
indítvány tétetik. Az egyletek tagjainak dicső 
tettei nem a zárdák intézményének, de az egye­
sek lelkcsUltségének tulajdonítandó. Az át­
iratot pártolja.

Jancsovics Pál tartózkodva szól a dolog­
hoz mint protestáns — de kimondja, hogy ez 
intézmény korhadt, nem e korba való ; kü­
lönben az közoktatás szempontjából alakíttatott, 
az pedig nem egyes felekezet, de a status joga. 
Ö egyébiránt egv franezia Íróval tort, s ennek

Béla egyszerűen tudomásul veszi nyomau felhozza, hogy a zárdák tagjainak há­
rom fogadalma nem egyéb, mint az ember leg­
természetesebb s legszebb tulajdonainak meg­
tagadása. A szegénység a munkásságot, a 
szüzesség a szereidet, a vak engedelmesség a 
szabadságot fojtja agyőig Az átiratot pártolja.

N e it m a n n .1 ó z s e f különösnek találja, liog^r 
a zárdák tagjai által létesített jó cselekménye* 
az egyes tagoknak, a rosszak pedig mind az 
intézménynek rovatnak fel.

Farkas Béla különbséget tesz a magán
kelt szomszéd megyék megkereső itek a felírás j sát röviden vázolván — indítványozza, hogy | alapítványok és az állam javadalmazása folytai 1
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létrejött zárdák között. Az elsőkhöz csak az ala­
pitök szólhatnak. Az utóbbiakra nézve, ele ezek­
nél is csak azokra, melyek a « zélnak meg nem 
felelnek, az eltörlés mellett van. Csak ily érte­
lemben pártolja az átiratot.

U elic z e y li e z s ö az átiratot egész terjedel­
mében pártolja. Igaz, hogy ezelőtt a zárdák a 
tudományok mindannyi fészkei voltak; de hogy 
most minek a fészkeV - azt miután Neumann 
eltávozott most már meg nem mondja. — -Mi­
re az átirat pártolása s a képviselőházhoz egy 
ily értelmit felterjesztés készítése kimondatott.

Mármarosmegye közönségének Mátyás király 
szobrának felemelése tárgyában kelt átirata — 
pártolókig fogadtatván, a járási főszolgabirak 
utján a gyűjtések elrendeltettek.. . _

Olvastatott még a békesinegyei gazdasági egy­
let jelentése, a megye befásitása érdemében, mi 
a járási főszolgabiráknak kiadatott, hogy az ab­
ban foglaltakat a községeknek ajánlják.

Ülés vége d. u. 1 órakor.
A gyűlés folytatta!ik, tudósitásamkat a jövő 

számban mi is folytatjuk.

Röppentyűk.

Bizony szép dolog az, mikor a köziigyok 
iránt olyan érdekkel viseltetünk, hogy ily ret­
tenetes utakban is befáradunk a megye szék­
városába bizottmányi gyűlésre. Vagy az árvíz, 
vagy a népszámlálás, vagy a bihari petitió mü­
ve volt ez. —— Kinek ez, kinek az feküdt a lel­
kén — némelyiknek talán mind a három. — 
Egyébiránt a ' baloldal ismét többségben volt; 
tagjait nem genirozza egy kis gyalog komoció, 
miután kocsival bajos járni; sokkal életrevalób­
bak és fegyelmezettebbek, semhogy a jobbol­
dalt többségbe jutni hagyják. — A jobboldal: 
ez másként tesz; politikai tekintetben oppor­
tune lévén, ebbeli tulajdonát rósz utak idejé­
ben persze, hogy még kevésbé tagadja meg. 
Az oportunus jobboldali szépen otthon marad 
a meleg kályha mellett s gondolja magában: 
beszélhettek ti kedves baloldali atyámfiai a me­
gyeház teremében a mennyit akartok; majd el­
végzi helyettünk az országgyűlés oda fenn 
ott meg mi vagyunk többségben. — Bizony 
megnyugtató egy öntudat — ez idő szerint.

Hallottunk egy szép, egy briliáns beszédet a 
bihari petitió tárgyalásakor. Valóban nem part- 
fegyelcmből mondunk bókot a szónoknak: meg­
érdemli, mert beszéde csakugyan szcp, előadása 
igazéul szónoki volt. Haragudott is érette a bal­
oldal, ugyancsak türelmetlenkedett is alatta 
eléggé. Hallottam egy pár ilyenforma felkiáltást 
némelyiktől: mire való ez i' bánjuk is mi! mi­
nek ez nekünk? — Azoknak kik ezt mond­
ták én is azt mondom: bizony nem is önök­
nek való volt az.

A disoussió folyamán a „szegény" nép érde­
keit is sikerült belevonni, éppen úgy, mint a 
nagy, a szenvedő, a száműzetés kenyerén (né­
melyek azt állítják -- pecsenyéjén) tengődő ha­
zafit : Kossuthot is. A szónok úgy át volt hat 
va tárgyától és úgy neki tüzesedéit, — hogy 
azt hittük: no ez szentül belebetegszik, lm „za­
jos éljenzés“ nem követi dictióját. De — sze­
rencsére — megeredtek az éljenek, még pedig 
teli torokból s igy szónok meg volt mentve. 
Igaz, egy kis dissonantia is vegyült a lelkese­
dés egetverö zajába, a jobboldal inearnatus hí­
vei — ugyanis — azt következtetvén szónok 
„nagy hazafi, vezér csillag“ s több c féle kife­
jezéséből, hogy bizonyosan Deéik Ferenc zet 
akarja megéljeneztctni: ugyancsak rákozdték az 
„öreg urat“ éltetni. Hanem a dissonantia sze­
rencsére, meghatóan pótolva lett egy a haza­
fias bábái iátok iránt tultogékony tagtársunknak 
tarka ^ zsebkendőbe hullatott édes-bús könnyei­
vel. Es e szerint a diadal teljes volt.

Csak is az isten őrzött meg bennünket, hogy 
a respublikát ki nem kiáltottuk. Egy — úgy 
látszik — igen kedélyes tagtársunk t. i. úgy
belevitt bennünket a nópfelaóg, democratia a

több e féle pikáns dolgokkal teli tett beszédé­
vel az ábrándok tündérországába, -- hogy azt 
hittük: no ez bizonyosan a köztársasagot akar­
ja velünk megszavaztatni. A milyen erősen be­
lénk kapott a lelkesedés bizony bizony meg is 
szavaztuk volna. Hanem a tréfás szónok he­
vünknek véget vetett azzal, hogy királyról is 
kezdett valamit beszélni. Akkor vettük magun­
kat észre, hogy — tréfált. Pedig azokutan, a 
„népfelség, alantról jövő akaratok érvényesülé­
sé csak is a nép akaratának törvénnyé vállá­
ról — felhozott: lelkemre mondom, nem királyt 
hanem — köztársasági elnököt kellett volna 
mondani. S lm bele fogunk ennek megválasz­
tásába — hát csakugyan szónokot választjuk 
meg, mert hiszen ő — mint monda nem 
nemes, e polezra pedig tiszta demokrata kell.

Ad voccm nemes ember. Egy baloldali tag- 
társunk azt vetette szemére jobboldali ellenfe­
lének (kiről egyébiránt bizton tudjuk, hogy ne­
messége a líákóczyak korából datálódik,) hogy 
még csak nem is nemes ember. Már most nem 
tudjuk, ahoz, hogy demokrata legyen valaki, ne­
mes embernek kell-e lenni vagy nem ? Úgy 
látszik, hogy csak baloldalinak kell lennie, s 
akkor eo ipso — demokrata.

— Éj szaki fény. Szeben vidékén f. hó 12- 
én reggel 3 és 4 óra közt pompás éjszaki fény 
volt látható. Az intensiv világossága jelenség 
vöröses fénnyel vonta be a menyboltozat egy 
részét s 10—12 perczig tartott.

Közgazdászat.
Kimutatása

a békesmegyei takarékpénztár üzletforgalmának 1869. 
év november haváról.

Bevétel.
Múlt havi pénztármaradvány . .
Betételekből..............................
Váltók visszafizetéséből .... 
Jelzálog! kölcsönök visszafizetéséből 
Előlegek visszafizetéséből . . •
A [agyar ált. biztosi tó társulattól 
Értékpapírok eladásából ....
Ház árából..................................
Váltók kamataiból....................
Jelzálogos kölcsönök kamataiból .
Előlegek kamataiból....................
Különféle dijakból ....

forint kr.
31109 31 
29748 79 
70320 — 

7930 — 
500 — 

25000 — 
10716 66 
3460 — 
1447 94 
2565 — 

86 90 
1570 66

Beszélgettünk Ubryk Borbáláról is. Hiszen 
nincs az a kérdés a világon, a mihez a tör­
vényhatóságok hozzá ne szólhatnának - tehát 
a ponyvairodalom e „rémségcs história“-ját is 
megkéllett egy kissé szellőztetnünk. E kérdés­
ijén — a zárdák s szerzetek eltörlése tárgya 
ban — a védelem emelkedett és szép volt, s 
a rákövetkezett ezáfolat, tapintatos és olyan volt, 
melyet egy kivétellel, tálán mindnyájan aláírunk. 
És ha a diseussio itt véget ér: igen szépen le­
folyt kis csata lett volna, mely bői a küzdők 
jelentékeny sérülés nélkül menekülnek. Igen, 
könnyít ezt mondani; de hát a már régebben 
nagy fáradsággal betanult diktio karba menjen i 
— ily áldozatot kívánni kissé sok. Egyébiránt 
szó a mi szó — okosabb lett volna, ha I.iptó 
megye kényes tárgyú feliratú helyett, egy kis 
jó liptai tárót küldött volna.

Kiadás
Beletelek visszafizetésére 
Ugyanazok kamataira . 
Leszámítolt váltókra 
Jelzálogos kölcsönökre .
Előlegekre....................
Békési fióknak . . •
Orosházi „ ....
Magyar bizt. társulatnak 
Tiszti s szolga fizetésekre 
Különfélékre .... 
Pénztármaradvány nov. végén

Összesen 184455 26

37444 21 
384 93 

73413 — 
4850 — 
1600 — 

19400 — 
3000 — 

1071G 66 
191 64 
63 26 

33391 56
Összesen 184455 26 

Kelt Gyulán december hó 1-jén 1869.
Kratoclivill József

könyvvezető.

A fenntdiesórt briliáns beszédben sok törté­
neti név volt idézve bosszú egymásutánban 
ilyenformán: Robespierre, Marat, Couthon. Bo­
bus, Hébert, Mirabeau, stb. stb. — »Még js
csak okos ember az a K...... ur mondja
egy kiválóbb baloldali, — „hogy tudja könyv- 
nélkül Európa városait.“

Újdonságok.

— A megyei bizottmányi közgyűlés még 
egyre tart, s valószínűleg a jövő hétre , is, át- 
megyen. Nem késendiink c lap jövő számában 
folytatni tudósításainkat tárgyairól.

* Sipos Fcrcncz helybeli timár mester elő­
kelőbb polgáraink egyike, e hó 14-én meghalt. 
Nyugalom poraira.

* Festő legények, múlt hétfőn a város kel­
lő közepén a Körösből — egy fehvv rongyba 
burkolt uj szülött fi-gyermok hulláját fogták kr.

— Aradot és Temesvárt alföldünk c két 
jelentékeny pontját vasúttal akarták összekötni, 
de ezt a katonai hatóság, mint tudjuk annak 
idején stratégiai szempontokból betiltotta. (o>z- 
mozdonyok helyett ismét csak nehéz kocsik lu- 
biczkoltak Arad és Temesvár közt a rettenetes 
sárban. Legújabban hírlik, hogy a közös had­
ügyminisztériumnak nem lenne e va ut kiépí­
tésé ellen semmi kifogása, ha az aradi vat 
szomszédságában, hol a vasúti töltésnek okvet­
lenül el kell vonulnia, két erőd építettnek a 
czélból, hogy szükség esetén a vasúti töltés le­
lett uralkodhassék.

— A katonai kihágás-ok mindinkább napi­
rendre kezdenek kerülni. A limit vasárnap is­
mét Aradon történt a sorkatonaság es honvéd­
ség közt véres ütközés, mely alkalommal a szu­
ronyok is használatba vétettek. A szomorúbb 
következményeket csak. az egyik tél megfuta- 
modása akadályozta mog.

Hetivásári tudósítás.
Gyula dcez. 17. A gabona piaczra ma is alig hoz­

tak valamit, nehány szekéren, nehány lóhaton. Mi
kevés kelt cl mutatók árán, vagy a piaczon a múlt he­
ti árakon ment leginkább. ,

A hozott sertésből, mivel fagy-nem volt, több hajta­
tott ki, de kelendőség igen vékony volt a múlt heti ára­
kon, itt-ott lejebb is. , -

Káposzta csupán 4 szekéren volt, 3,60—4 frtig kelt, 
vevők most is békési csolnakpsok. í,

A szakma ára nem változott.

Vasúti menetrend.
A.rad.ról Ü-Fej érvárra.

Indulás Aradról 6 éra 12 perez reggel.
Gyorok fi „ 54 „ »
Paulis 7 „ 6 ,, li

„ Radna 7 ,, 24 „
„ Soborsin 9 „ 7 „ délelőtt
,, Déva 11 „ 16 >i ' i>
,, Szászváros 12 „ 21 ,, délbe

Érkezés Károly-Fojérvárra 1 óra 45 perez délután.

ff

ff

L.-Fejórvárról Aradra.
K.-Fcjérvár 4 óra 44 perez reggel.
Szászváros 9 „ 7 ff ff

Déva 7 ,, 7 ff ff

Soborsin 9 „ 13 .. ff

Radna 10 „ 47 f* délelőtt
Paulis 10 ., 59 ff ff

Gyorok 11 ,, 14 ff ff

Aradra 11 óra 50 perczkor ff

Aradról Pestre
Indulás Aradról déli 12 óra 26 p. este 8 óra 47 p. 

„ Csabáról „ 2 „ 7 „ „ 11 „ 23 „
„ Mezőtúr „ 3 „ 43 „ „ 2 „ 15 „
,, Szolnok „ 5 „ — „ reggel 4 „ 18 „

Érkezés Czcgléd este 5 „ 49 ,. „ 38
„ Pest „ 8 „ 40 „ „ 5 „ 56 „

pestről Aradra
Indulás Pestről 6 éra 31 p. reggel 5 óra 19 p. este

Czeglód 9 ,, 24 „ „ 8 » 19,, „
a/* 9 ff 4« jj })

Csaba 1 „ 9 „ délut. 2 „ 3b „ éjjel
„ Szolnok 10 „ ■” 77 77 

„ Mezőtúr 11 „ 29 „ „

Érkezés Aradra 2 „ 52 „ 5 „ 1 1 77 reg-

Felelős szerkesztő es kiadótulajdonos
HAJÓ86Y OTTO.
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Nemesített őszi haravzk oltvány Iák jutányos áron kaphatok f erentzy Alajos g\ nlai kei ije- 
bou. \ (‘inii szándékozók novezott tulajdonosnak ífyulán, a fóutszán loo í 'iszol mivskvdv-
sében kéretnek jelentkezni. ar>)

Karácsonyi ajándokul
'Jßf* díszkőtésü munkák!!

úgy szintén gvvrmek-ivodatom
nagv választékban.

(2-3)

KELLEK és ZSITVÁY
újon nyitott női divat kelnie raktárukban

Pesten Szervitától’ 6. szám. I
Laley A. ékszer árus mellett.

A legjutányosabb áron mindennemű női rnhakelinék. 
beszóvött francia Sliawlak. angol plaidek, chinai creponken- 
dök, sima francia lyoni selyem kelmék minden ;zinb -n és mi­
nőségben, kész női felöltők és más itt eiő nem sorolt női di- 
vatezikkek a b gjobb minőseiben kap átok

Vidéki megrend lés k a legnagyobb pontossággal és gyor­
san teljesítetnek, nemkülönben ruhák e!készítésé a legújabb di­
vat szerint eszközöltetik, melyhez egy mintaderek és az alj nosz- 
mértéke beküldést- szükséges.

26) 11-12)

NAGY FERENCZ
könyvkereskedő Gyulán főnt A le ser (Paulovitz- 
féle) házban, ajánlja a n. é. közönség becses fi­
gyelmébe az alább következő legújabb irodalmi 

jelenségeket :
Jókai a köszivü ember fiai regény 6 kötet 6. ft.
A nemzet vagyonáról Lányai Menyhért pénzügy- 

minister emlékirata nyomán P. E. 40 kr.
Rajta fiuk vigadjunk nemzeti dalkönyv színes 

kemény kötésben 1 frt. 20 kr.
Halljuk a szép szót magyar felköszöntö könyv szí­

nes kemény kötésben 1 frt.
Megye rendezés az 1S48. év szellemében Toldy 

Istvántól ára 1.80.
Tornazsebkönyv a tornászat német-magyar műszó 

tárával irta Matolay Elek ára 80 kr.
Szolgabirák és esküitek kézikönyve irta Kassav 

Adolf 2-ik kiadás 2-40.
Nagy szellemek irta Szán a Tamás ára 1.50.
1869. évi törvények gyűjteménye 1-sö füzet 25 kr.
Naptárak 1870-ik évre nagy választásban.

CORVINA kiadásai. Kis naptár 16 kr. Magyar nép 
naptár 30 kr. Malom alatt Jókai Mórtól 15 kr. To­
ronyi Tamás irta György Deák 8 kr. Zrínyi Miklós 
Szigetvár védője irta György Deák 5 kr. A fösvény 
irta Milesz Béla 15 kr. Erzsók asszony története 
12 kr. Dalos könyv ára 20 kr.

Kölcsönkönyvtári havi olvasás díj nov. 1-töl kezd­
ve 80 kr, negyedévre 2 frt félévre 3 frt 50 kr.

Karácsonyi és uj-évi ajándékok
nagy és izlésteljes választékban, ugysziute mindenféle

GYERMEKJÁTÉKOKAT
legjutányosabb álak mellett ajánlnak

Gyulán a főutezán, a városháza átellenében.
27)

Előfizetési felhívás!
u

politikai, közgazdászati és ismeret terjesztő hetilap 1870-ik évi tara.
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Előfizetési feltételek :
Helyben házhozhordással, vagy vidékre postán küldve : egész évre 4 frt. — Félévre 2 írt. — Negyedévre 1 frt.

Az előfizetések kármentes levelekben a lap kiadó-hivatalához, Nagy FereilCZ könyvkereskedésébe Gyulára czimzeuduk. Gyűjtők­
nek nyolez előfizető után tiszteletpéldány jár.

Kéretnek a t. ez. előfizetni szándékozók, miszerint előfizetéseiket mihamarább, s még e hó folytán beküldeni szíveskedje­
nek, hogy a lap nyomatandó példányainak száma iránt kellő időben tájékozás szereztethessék.

Hirdetési rovatunkban a közzétételeket gyorsan és jutányosán eszközöljük, egy négy hasábos Garmond-soiért 5 kr., nyílttéri közlé­
sekért soronként 15 kit számítván. Bélyegdij minden igtatásnál külön ÖU kr. Többszöri heigtatás tetemes kedvezménynyel jár.

A hirdetések ugyancsak a kiadó hivatalban fogadtatnak el.

Ilajőssy Otto
ii Békés“ kiadó tulajdonosa és felelős szerkesztője.

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája.
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